

El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR

ANO XX	Precios de suscripción En Guadix un mes, pesetas 0'40; un año 4,80; en toda España 5; extranjero 6'	ADMINISTRACION VILLALEGRE 4, Guadix 16 de Abril 1910	Anuncios corrientes En primera plana una peseta línea; en 2.ª 75 céntimos de peseta; en tercera 50 y en cuarta 25. Comunicados a precios convencionales.	NÚM. 904.
--------	--	--	---	-----------

Dos Cartas

Sr. Director de EL ACCITANO

Progresamos; esto es indudable; y la Prensa, que tan alta misión desempeña en la obra del progreso, ha adquirido un gran desarrollo en esta queridísima tierra de Guadix, donde solo la constancia y excepcionales condiciones del ilustre fundador de este periódico pudieron darle vida hasta después de su muerte. Y esa vida que se imprimió á EL ACCITANO por su progenitor el inmortal D. José Requena, fué solícitamente conservada, á su muerte, por quien ha sido su digno heredero en la inquebrantable voluntad de que siga viviendo, por guadixense de tanto mérito como V.

Pero EL ACCITANO fué dado á luz por su madre Acci antes de transcurrir el completo periodo de gestación; y por ello, fué necesario conservar el feto en incubadora primero, y tras de cristales después, para preservarlo de la crudeza del clima y de los rigores de la intemperie; y, por esta razón, tiene contextura enfermiza, naturaleza anémica, cuerpo débil aunque alma pura.

Conservando su espíritu y robusteciendo su cuerpo habremos realizado una buena obra en beneficio de la patria chica. Ya ve V. cómo el clima es mas benigno de poco tiempo á esta parte; cómo después del terremoto que echó abajo el reparto municipal, de célebre recordación, nació DEFENSOR DE GUADIX, enarbolando bandera de guerra con distintivo liberal y los aires conservadores que predominaban entonces no le hicieron el menor daño; y como últimamente acaba de nacer EL COMBATE con su gorro frigio encasquetado, y el ciclón liberal reinante pasa junto á él con el respeto debido.

Si pues los conservadores tuvieron la honra de iniciar la era de la libertad de la prensa de oposición en esta ciudad, de V. y de mí tan querida, y los liberales *conservan* aquella conquista del progreso (porque no hace V. EL ACCITANO un poco menos científico y menos literario para que quepa dentro de sus moldes algo de política; con alteza de miras siempre, y con el propósito de rechazar ataques injustificados, censurar lo que merezca censura y aplaudir cuanto sea digno de aplauso por parte de nuestros diputados, candidatos, Alcaldes, y funcionarios de cualquier orden que inter-

vengan de manera directa ó indirecta en el porvenir de este Distrito?

Si V. quisiera imprimir estos rumbos á su periódico aumentaría seguramente la suscripción, seríamos sus redactores gratuitos unos cuantos aficionados á la política mas que á la literatura, y sobre todo, hacia V. el buen servicio á su pueblo de que los conservadores, que no podemos ir á DEFENSOR DE GUADIX ni á EL COMBATE á exponer nuestras opiniones ni nuestro programa, dijéramos en EL ACCITANO cuanto deba ser conocido del público que es el supremo Juez que ha de fallar el pléito político *oyendo á todos* antes de dictar sentencia. Pues sería á todas luces injusto que nuestra falta de comunicación con los electores por medio de un periódico, se interpretara en el sentido de que no tenemos beneficiosos proyectos que ofrecer para cuando los sufragios de la mayoría nos conduzcan á la posesión del poder.

Claro está que después de lo que ha ofrecido mi simpático amigo D. Leonardo en el segundo número de EL COMBATE es difícil rayar por encima. Y creo que aun cuando llegamos á ser Poder antes que él, tampoco habríamos de usurparle, anticipándonos, la mayor parte de sus proyectos. No desviaríamos la rambla de Finaña, ni embovedaríamos la calle de San Miguel, ni haremos el Boulevard en la calle Ancha, que nos parece lo bastante ancha para que pase todo por ella. Nuestro beneficioso proyecto está en la vega, en el campo, en la principal y casi única fuente de riqueza que se puede triplicar con pequeño sacrificio y grande voluntad. ¿No cree V., amigo D. José, que si toda nuestra vega pudiera regarse cada ocho días, y se hicieran los caminos rurales necesarios para que se convirtieran en huertas cercadas las fértiles hazas que no se siembran de verano por falta de agua ni se llenan de frutales por la plaga de los caberos y demás dañadores que invaden, se habia triplicado su valor?

Pues esto que parece un sueño en fuerza de ser tan magnífico no es tan difícil en realidad; y, por considerarlo hacedero, lo tengo en estudio de detalle para plantearlo en cuanto haya un Alcalde conservador en Guadix que tome sobre sí el penoso é importante papel que se le adjudicará como protagonista en la ejecución de esta obra.

Y no vaya V. á creer que á mí me agrada un periódico exclusivamente político, nó; habrá que tratar muy principalmente

de Agricultura, creando una sección á cargo de personas que estudian por afición y de otras que cultivan la tierra siguiendo el procedimiento práctico de sus antepasados, porque, de este modo, vendría á escribirse sobre la teoría y la práctica de tan importante rama de la riqueza casi exclusiva de esta región, y el lector sacaría beneficioso resultado de la lectura.

También era necesario ocuparse de lo que significa para Guadix el olvido en que nos tiene la Sociedad General Azucarera, acaso por que la apatía crónica de sus habitantes no ha sabido operar en el sentido práctico que lo han hecho otros, pues se dá el caso, tan perjudicial como abochornante para nosotros, de que la Fábrica de San Torcuato haya contratado, para molerlas, solo dos mil toneladas de remolacha, mientras que la de Caniles está autorizada para moler veinte mil.

Pero no quiero hacer muy extensa esta carta, sin otra finalidad, que la de invitar á V. á ensanchar ó modificar los moldes de EL ACCITANO en beneficio de nuestro querido pueblo y de la cultura general del mismo. Si á V. le parece bien la idea, invite á escribir á los muchachos de valía, que los hay en Guadix, para que hagan artículos literarios y canten en verso cuanto les sugiera la inspiración de sus amores, y yo, que nada de esto sé hacer, le enviaré de vez en cuando unas cuartillas que traten de algun proyecto industrial ó agrícola beneficioso para el país, ó que contengan notas políticas de actualidad, en sentido defensivo siempre, pues ya sabe V. que detesto, por descortés y por impropio de una publicación, el ataque personal, que causa mas descrédito á quien lo hace que á quien lo soporta.

V. sería siempre nuestro maestro y Director á quien, por muchos títulos, le debemos consideración y respeto, independientemente del particular afecto que le profesamos.

ADRIAN CABALLERO.

Sr. D. Adrian Caballero

Es tu carta género de *cominación*, invitación clara que indica dos cosas: una, que EL ACCITANO *pasó de su tiempo*; otra, que debe ser político *para ser algo* en el actual momento, y voy á contestarte lo más brevemente posible.

Reconozco que el periódico no está dentro del ambiente de la época, puesto que

habiendo nacido hijo de hombres del siglo XIX, bien maduros algunos, cuando el XX llegó con todas sus galas, con sus adelantos todos, con su modo de ser, con sus gustos, con sus costumbres, no pudo retrogradar, el modo de ser del periódico tuvo que sostenerse precisamente en el ambiente de sus padres, mejor expresado, en el ambiente espiritual de sus creadores. Cada época tiene sus honores, sus caprichos, sus figurantes y figuras, sus modas, sus usos, sus costumbres, sus adelantos, sus tipos. La edad de hierro, el siglo de las luces... todo fué producto de la época.

La política, que quieres que te diga, me cansa, me produce mal efecto.

A cierta edad, cuando a las ilusiones sucede el imperio de la razón serena, cuando se ve bajo el prisma ó el cristal de la reflexión, se considera a la política como hermosa mujer de rostro seductor, galana figura y trapío atrayente, pero coqueta, muy coqueta, talaz y engañosa, que por cada mortal que favorezca con sus dones, arruina, engaña, y lleva a la perdición a mil incautos que la cortejaron y solicitaron sus amores y la creyeron siendo tan mentirosa. Que quieres que te diga, repito, en política soy poco creyente, cada cual aplica el ascua a su sardina, y nada, por más que otros verán en ella la verdad de las verdades todas, por cierto que dudo haya ilusos tales en el tiempo *realista* porque atravesamos.

Pasada mi época y no teniendo fé en la política, ni queriéndola, dicho se está que si EL ACCITANO ha de vivir con ella debe rejuvenecerse, ponerse en contacto con el presente, y yo no puedo hacer el milagro de volver a ser un chiquillo pensando y sintiendo como tú; tú eres llama viva, yo lucecilla que se apaga; tú espíritu fuerte, mi espíritu está ya casi muerto; tú hombre que puede emprender asuntos, yo necesito del reposo y de la calma; tú estás en el colmo de la vida, yo marchando hacia su ocaso; tú semejas al sol del medio día, yo al que se pone; tú flor en la lozania de su vida, yo a la marchita que se deshoja y arrastra el céfiro mas suave; tus arrestos son muchos para la batalla, yo soy el caminante fatigado y maltrecho que sentado está al lado del camino descansando para tomar aliento y continuar peregrinando sobre la tierra, por ello y contando con la voluntad de la señora propietaria del viejo ACCITANO te cedo la dirección del semanario seguro de que cae en buenas manos y de que con el concurso de jóvenes inteligencias, saldrá de su estado anémico, recobrará nueva vida, defenderá ideales tan morales como bellos para la juventud y seguirá pidiendo sin cansarse para nuestra ciudad, de quien vosotros y yo enamorados estamos y por ella hará, como esbozas en el programa que expones.

Yo estaré con vosotros, formaré como soldado de fila y me ocuparé de nuestra gran patria, de nuestra ciudad, de nuestros amigos, de mi rancia, mala y modesta literatura, y mientras EL ACCITANO exista y mi mente pueda concebir un pensamiento grato a Dios y al progreso del terruño, mi voluntad expresarlo y escribirlo mi mano, ese pensamiento irá a imprimirse a sus columnas.

Dándote gracias por tus laudatorias frases que no merezco, de verdad es dicho, queda tuyo afino, amigo y compañero.

JOSÉ M. GARCIA-VARELA

Guadix Abril 1910.

**PUEDE QUE
YENGAN...**

Ciudadanos. Hace tiempo que nuestra querida patria vive bajo el yugo de la tiranía. El

siglo veinte que para las demas naciones europeas es de progreso y por ende de vida y bienestar, para nosotros es de esclavitud y muerte; es necesario que la sacudida para contrarrestar los efectos de esa cadena que nos rodea el cuello y hace exaltar sus eslabones maldécidos, sea fuerte, gigantesca decisiva. De lo contrario el opresor seguirá, cual vampiro, chupando gota a gota vuestra sangre y el burgués continuará medrando a costa de ese sudor santísimo que surea vuestro tostado rostro. Poco mas ó poco menos, mejor ó peor charlado, esto es lo que dentro de poco escuchareis de labios del Señor Pablo el Leader y del otro señor que tuvo la humorada el año pasado de dar un paseo por Madrid acompañado de la infancia, Sol y Ortega.

Estos papás redentoristas vendrán, segun lo anuncia EL DEFENSOR DE GRANADA, a esta Capital el día diez y siete del corriente y quien quita que una vez en la metrópolis no giren su visita a la diócesis. Claro que si.

Esto el candidato republicano y algunos cuantos de los que han surgido ahora adorando el gorro frigio por mor de la nicotina lo verán muy bien; pero yo que no tengo porque ocultar mi parecer, máxime, tratándose de cosas opinables, diré que ni está bien porque a Guadix no le convienen esas charlas casi casi alquiladas, ni reunda en pro de la persona de D. Leonardo Ortega tan querido y respetado hecha abstracción de todo color político.

Voy a probarlo.

Guadix es un pueblo que todos conocemos bajo los adjetivos de bueno, sufrido, trabajador y moral; opinar lo contrario seria dudar de su hidalguia y poner en tela de juicio los hijos la honradez del padre. Esencialmente agrícola, el campo, su vega tan hermosa y tan productiva tiene que ser el sueño dorado de los accitanos y la novia a quien dediquen sus mas fervientes cuidados y sus mas solícitas atenciones. Plenamente convencido de la verdad católica, pues la sangre de su martir Patrono al esparcirse esculpió de una forma indeleble en el corazón de cada uno de sus hijos la sana doctrina del Crucificado, contempla en éxtasis esa joya del arte, esa magnífica Catedral en la que con todo esplendor se rinde culto al verdadero Dios por sus ministros los sacerdotes. Amante y fiel seguidor de esas doctrinas transmitidas de generación a generación, de padres a hijos, tiene este pueblo conciencia tanto de sus derechos como de sus deberes y obligaciones. Está convencidísimo de que si bien todos los hombres son iguales ante el derecho, en la esfera social tiene que haber distintas clases como distintas son las afecciones, las aptitudes y el medio ambiente de cada individuo, y de aquí ese respeto a la par que ese lazo por el que en Guadix el propietario y el trabajador permanecen unidos. Por consiguiénte los accitanos gozan de una paz octaviana debido como queda expuesto a sus medios de vida, a su ninguna opresión y a sus creencias religiosas.

Luego si esos Señores, que no conocen ni poco ni mucho a Guadix, vienen a esta tierra a propalar ideas de las que ellos mismos se rien e ideas que no practican, a sembrar rencillas desbaratando el lazo de unión que entre patronos y obreros entre propietarios y trabajadores existe, y a querer desvirtuar las creencias de este pueblo ridiculizando y restringiendo al clero, no provechoso, insano y perjudicial será su arribo a esta tierra.

Dije que no redundaba en provecho de D. Leonardo y me ratifico.

O conoce este Señor a Guadix ó no. Si lo primero, a que mas intrusos? Si lo segundo, hágase acompañar de personas conocidas, de personas que no abusen tanto de la oratoria, en las que se haya visto alguna buena obra, algun

resultado no solo práctico si que beneficioso: en fin personas que conozcan las virtudes y los defectos del pueblo que visitan.

Ademas; aqui como estamos escondidos en este rincón de España, casi olvidados de todo el mundo civilizado, tenemos la propiedad de todo ignorante, ser malicioso, y ya he oido decir a mas de cuatro...

O D. Leonardo no es capaz de desarrollar por sí su programa ó ha querido por medio de la sociedad en comandita hacerse fuerte contra los disgustos que le pudiera ocasionar la... bella y siempre querida para él ciudad de Guadix.

Que no le conviene, hombre, que no le conviene.

UNO NOSOTROS

DUELO

Campana dobla campana,
despertando sentimiento
que ya murió la serrana
que era del barrio contento.

Todos en él la querian
como se quiere lo ameno,
y todos la distinguian
cual se distingue lo bueno.

La mataron los amores
que puso en aquel chiquillo,
que pintarle supo flores,
y espinas la dió el muy pillo.

Campana toca campana,
y di a las niñas ¡alerta!
porque engañarse no deje
ninguna mujer que sienta.

EL TIO GIP.

Rápida

Matar.

¿Mata solo el que priva de la vida, donado por la Providencia Divina al hombre y que Ella solo puede quitar, a otro ser?

No, en modo alguno.

Acaso la muerte esa no será la más dulce, ni la más apetecible, pero hay muertes que perduran y que matan el corazón.

La muerte rápida, despiadada, punible, de un ser, es fatal, pero la muerte que produce agonía constante, pesar constante padecimiento continuado es la peor de las muertes porque viviendo se fallece, viviendo se experimentan las agonías, los estertores, las ansias que son propias de la muerte.

El que mata un corazón.

El que envenena un alma.

El que hiere mortalmente una honra.

El que hace que fallezca moralmente fama que antes era inmaculada.

Esos son más criminales que los que matan el cuerpo.

El cuerpo aquel deja de existir.

El cuerpo vive, pero el nombre, la dignidad, el honor sufren y sufren constantemente.

Y la sociedad con su inflexible deseo señala en todo caso, en todo momento, el muerto civil y espiritualmente.

Se mofa de él.

Le escupe en el rostro.

Lo tiene por un paria.

Ve en él el malo, el réprobo, el vicioso, el pequeño ser de repugnante aspecto.

Y la mayor parte de las veces sin razón, sin justicia, fiada y conducida la conciencia por el dicho infame de aquel que necesitó vengarse del hombre ó de la mujer y los calumnió, y como la baba impura de la calumnia se extiende, y como de la calumnia algo queda, de aquí que muchos hombres dejen de valer y mueran moralmente, por la calumnia arruinados.

Y por ello es peor la muerte que produce la deshonra y que el dejar de ser del cuerpo.

Es más infame el asesino de la fama que el asesino del cuerpo.

Este será más criminal.

Aquel más bajo, más abyecto o más miserable, la escoria de los hombres.

Nuestro propósito

Por las dos cartas que se publican al comienzo de este número quedan enterados los lectores de la tramitación, en parte, que ha terminado con el cambio de Director de este semanario; cambio que no trae otro alcance que el expresado en dichas cartas. Abaratar la suscripción que, desde este número empieza a valer cuarenta céntimos mensuales, y dar cabida en sus columnas gratuitamente a todos los comunicados que vengan de los pueblos del distrito de Guadix-Iznalloz dando cuenta de la forma en que se combate a los organismos conservadores para moralizar el distrito. Claro está que esta oferta de publicación gratis se concreta a los suscriptores del periódico que estén en situación de *caídos o perseguidos*, para que el público juzgue de las intenciones de los moralizadores.

Invitamos, pues, a los que padecen la persecución para que escriban en este periódico sobre los cargos que se les hacen y sobre la administración que hayan hecho otras veces los que vienen a sustituirlos a título de moralizadores, pero es necesario que sus escritos estén inspirados a la rigurosa exactitud de los hechos y lleven la garantía de firma conocida en su respectivo pueblo, para que los demos a la publicidad.

Este es nuestro propósito en la nueva etapa que comienza El ACCITANO. Presentar las cosas como son, apartando a un lado convencionalismos, y decir a los demócratas imperantes, con la razón que presta la fuerza incontrastable de los hechos: os valeis del distintivo de la democracia para engañar al pueblo; prometeis en la oposición lo que no sois capaces de cumplir en el Poder; echais por tierra lo que vosotros llamais organismos inmorales del cacicato conservador, para sustituirlos con otros de peor historia; proclamais a los cuatro vientos vuestra sinceridad electoral, haciendo fuertes censuras de los procedimientos mismos del pasado en este distrito, y vosotros comenzais vuestra campaña copiando de los mas afiejos; faltais a la verdad afirmando que el candidato conservador no tiene elementos ni arraigo en el distrito y vosotros mismos rectificais la afirmación con los hechos, en cuanto desplegais para combatirlo una legión de delegados del Gobernador, una barricada de procesamientos y un asalto inesperado en las sombras de la noche a la Junta local del Censo, que es el organismo de reciente creación para garantía de todos los partidos.

Este honor de haber destituido al Presidente de la Junta del Censo, mediante providencia gubernativa, único caso quizás en España, le corresponde por entero al partido demócrata, al que representa el mayor avance progresivo en el orden político dentro de la Monarquía. Este triunfo debe apuntarlo el Sr. Canalejas como señal a su historia gubernamental con un título que diga: DE COMO NO ES UN INCONVENIENTE EL ARTÍCULO 18 DE LA LEY ELECTORAL (1) PARA QUE LOS GOBERNADORES VARIEN LOS PRESIDENTES DE JUNTAS DEL CENSO. Debajo de este epígrafe podrá relatar el siguiente hecho: D. Manuel Franco Fernández fué elegido, sin protesta, vocal de la Junta de Reformas Locales de Guadix, en 29 de Noviembre de 1908, y, mas tarde, Presidente de la del Censo de la misma Ciudad, sin que su nombramiento produjera reclamación alguna. Hallándose en posesión de su cargo, y no conviniendo a los fines que en definitiva se propusiera el Alcalde del pueblo, instruyó expediente sobre si el Sr. Franco pagara o no la contribución debida y el Gobernador de la provincia, sin haberle dado vista al interesado, para que pudiera defenderse o desvirtuar el cargo, dictó providencia mandando que cesara en su representación de Vocal el Sr. Franco y se convocara a la Junta de reformas Sociales para que

(1) Dice así: «Los Presidentes y Vocales de cualquiera de las Juntas del Censo, no podran ser suspensos ni destituidos en sus cargos, ni dificultadas sus funciones en el ejercicio de los mismos por providencias de Autoridad gubernativa, sino solamente por decisión judicial ó por acuerdo de Junta de superior jerarquía»

eligiera otro presidente de la del Censo. Aun cuando el destituido no se conformó, con esta resolución, que, como primera noticia del expediente se le notificó en 7 de Abril de 1910, el Alcalde convocó a los individuos que componen aquella Junta, les dió cuenta del mandato del Sr. Gobernador y les propuso que se nombrara para llenar la vacante a don José Merino Vera que la Junta aceptó, con la protesta de algunos que no estaban conformes con el procedimiento empleado.

¡Así se preparan elecciones sinceras, señores demócratas!

Las mujeres en las iglesias

MUSICA LITÚRGICA

Monsieur D' Harcourt, encargado por el gobierno francés de abrir una infomación acerca de la música en el extranjero, ha estudiado durante sus estancias en Roma la música litúrgica y la religiosa, y ha solicitado del Papa una audiencia.

El Sumo Pontífice le ha manifestado que es partidario del canto gregoriano, pero que está dispuesto a admitir ciertas misas para orquesta, entre otras las de Cherubini.

En lo que se refiere a los *Tantum ergo* con música de Rossini, Pio X considera que sería una impiedad para ellos los instrumentos de orquesta.

Monsieur D' Harcourt abogó por los timbales y el Papa le contestó:

En el momento del Evangelio, de ningún modo Para los salmos, ya es otra cosa. El buen rey David bailaba ante el Arca Santa. Pero los tiempos han variado.

En lo referente a la admisión de las mujeres en los coros de las iglesias, el Papa se muestra inflexible. *Mulieres in Ecclesia taceant*. No deben ser admitidas ni en las tribunas. No deben intervenir en los coros, así como tampoco deben formar parte de ellos esos tenorinos y esos sopranos que todo el mundo conoce.

Que las mujeres canten—añadió el Papa—mezcladas con el pueblo. Esa música es la más hermosa de todas.

DE REMOLACHA

Hízose, levantóse en nuestra vega una fábrica de azúcar.

Se dijo, se contó, se cantó sus excelencias.

Asegurose que esa fábrica traía y proporcionaria la dicha, la prosperidad, la alegría del país.

Y nada de eso ha parecido.

El pez no salió pez ni rana, sino un horrible sapo.

Y la dicha y la prosperidad y la alegría, fué gozo que cayó en el pozo del desengaño.

Pocos fueron los años que molió en esa fábrica. El Trust con sus coqueterías y con sus veleidades ha descompuesto el paso doble a términos de que el año pasado la molienda fueron cuatro ó seis días y esta venidera campaña se molestarán dos mil toneladas y eso alargándose mucho la magnificencia del Señor de Trust.

En cambio en la Azucarera de Baza se *despanchurraran veinte mil toneladas*.

Esto es simplemente una burla que se hace al país.

Una tomadura de pelo.

Un escarnio.

Lo que debe pensarse es el modo de remediarse, haciendo entender al adinerado Trust, en el que hay hombres de pró y de menos pró, que no en vano se burlan a los pueblos y que los ofrecimientos que se les hacen deben traducirse en actos que armonicen con aquellos.

Nadie con más calor que el municipio debe tomar esta cuestión como genuino representante del pueblo y olvidando *procedencias* y rencillas, yendo al *bulto*, recabar de quien estime que esta fábrica en vez de moler esas pobres dos mil toneladas muele doce ó catorce mil.

Esta es la manera de servir al pueblo y de que el pueblo reconozca los servicios, lo demás es.... música celestial.

NOTA

«El Accitano» defenderá en adelante la política liberal-conservadora, acatando por ello la jefatura del insigne patricio don Antonio Maura.

De su dirección se ha encargado el Letrado don Adrian Caballero Magan cesando en ella el Abogado don José M. Garcia-Varela y Torres (Garcí-Torres) que la ha venido desempeñando.

ADHESION

Mañana se celebra en Granada un mitin contra las escuelas laicas. «El Accitano» se asocia y adhiere al mismo, sumándose a los muchos que juzgan esas escuelas un peligro para la Sociedad, y suplica a «Gaceta del Sur», nuestro estimado colega, sea el intérprete cerca de la junta organizadora, de nuestro sentimientos.

CRONICA SEMANAL

«El Accitano» no se publicó el sábado último. Dispensen la falta los señores suscriptores, que no fué voluntaria, y cuando la voluntad no obra para faltar, decirse puede que falta casi no hay.

Fiesta simpática se celebró el Domingo en la parroquia de Santiago, fiesta de niños de ambos sexos, de los hombres y de las mujeres de mañana: el Santo niño de Praga y la Niña Maria fueron los festejados por la mañana con solemne función de Iglesia, durante la tarde con magnífica procesión que recorrió las calles principales de la ciudad, todo costeado por el Ilmo. Sr. Obispo amigo de los niños a quienes ama siguiendo el ejemplo que Jesús dió durante su terrena peregrinación.

Este día tomó posesión el nuevo canónigo don Francisco Lao Salmeron, asistiendo numerosa concurrencia; no hay plazo que no se cumpla ni *deuda* que no se pague; sea eahorabuena.

El lunes a las tres y media y cinco minutos de la tarde *pá que* el demonio no se ría de la mentira, se nubló el Sol entre el cual y la tierra se puso *algo* que sería, dicen y no salimos a la certeza de ello, el *amenazador* Halley a cuyo cargo hay suicidios, muertes de miedo y otros desaguisados por el estilo; se *cercó* Febó de un esplendor particular y le asomaron dos *rabos* uno por arriba y otro por abajo. El *cotarro* se alborotó, plazas, calles, azoteas, todo se llenó de videntes, algunos poseidos de terror, otros admirando el fenómeno y bendiciendo al Soberano Autor del Universo; duró una media hora y los comentarios y las habillitas y los infundios duran todavía, siendo uno de ellos que en el cielo se vió un letrero que decía que el 1.º de Mayo perece la humanidad doliente y la feliz humanidad.

Cuanto disparatar, y no comprendo,

lector te juro lo que voy diciendo.

Que dijo el gran Espronceda.

Hase publicado el primer Fascículo de «El Eco de Tetuan» periódico que nuestro eximio paisano, eminente escritor, poeta de cuerpo entero don Pedro Antonio de Alarcón publicó allá por los años de 1859 a 60 en africana tierra y en la ciudad de Tetuan que fué española, y nos hicieron soltar después de conquistada los que pudieron, los que para ello partían el aquel tiempo el bacalao en tierra de Europa. Siempre la Ley del más fuerte como justicia universal. Dirige la publicación el culto escritor don Antonio Almagro Cárdenas y contiene el número «Resonancias del último Eco» «Tetuan—Panas, recuerdos y aspiraciones» y muchos y notables grabados, constanding cada fascículo una peseta, haciéndose las suscripciones en Granada, Carmen del Mauron; *todo* el extraordinario constará de tres números.

De esperar es que Guadix haga muchas suscripciones no solo por tratarse de honrar la memoria del genial guadixero Alarcón, sino porque tenemos entendido que el producto que se recaude será aplicado a algo que al par de perpetuar la memoria del vate redunde en beneficio de la ciudad natal.

De riguroso incógnito ha permanecido breves horas en esta población S. A. R. la Infanta D.ª Eulalia, marchando a la Ciudad de los Carmenes.

Guadix.—Imp. de El ACCITANO.

SECCION DE ANUNCIOS

Se vende

leña seca de olivo en los bajos de la casa de don Perfecto Porcel. Plazuela de los Huertos.



Servicio directo y sin Escala
Entre Barcelona, Almería y Melilla
POR EL VAPOR

Velarde

Salida de Barcelona para Almería, los días 15 y 25 de cada mes.

Salida de Almería para Melilla, los días 1, y 28 de cada mes.

Salida de Almería para Barcelona, los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Admite viajeros y mercancías entre los indicados puntos.

Consignatarios en Barcelona: Sres. Domech y C^{ta} Hermanos, Paseo de Colón, 17.

Consignatarios en Almería: Sres. Verdejo Hermanos en Liquidación.

Consignatario en Melilla: don Samuel Jh. Salama.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y a Melilla las mercancías que se reciben del interior, ó vice-versa.

OTRA.—Los Jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje á Barcelona y á Melilla á los Sr. viajeros que lo soliciten.

	AQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1. ^a marca: Chocolate de la Trapa...	400 gramos,	14 16 y 24	1 25, 1 50, 1 75, 2 y 2 50
2. ^a marca: Cho'ata de familia.....	460 — .	14 y 16	1,50 1,75 2 y 2,50
3. ^a marca: Chocolate económico.....	350 — .	16	1 y 1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones Desoneros desde 50 paquetes Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramaari

Disponible

Imprenta de EL ACCITANO

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamiento, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobre timbrados tarjetas anecdotas, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita

Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole también gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

Mercado Público

EL ACCITANO

Trigo	fanega	de	12'50 á 12'70
Cebada	»	«	05'50 « 06'00
Habas	»	«	12'00 « 12'50
Cañamones	«	«	00'00 « 00'00
Judías	«	«	24'00 « 25'50
Lentejas	«	«	10'00 « 10'00
Aceite	arroba	«	14'00 « 15'00
Maíz	«	«	00'00 « 00'00
Cajano	«	«	12'00 « 12'50
Puotas	quintal	«	03'50 « 04'05

PROVINCIA DE

Sr. D.

EL CORRECTOR

ANTONIO HERNÁNDEZ